

Курбако, Шквариным, Бересовым, Шевченко, Питником. Неплохие перспективы, судя по всему, и у игроков СКА «Карпаты», которых тренирует И. Секеч. Этот клуб также усиливается за счет игроков молодежной сборной страны и, несомненно, постарается оказать серьезную конкуренцию всем соперникам. Из других команд на лидирующие позиции, видимо, будут претендовать «Даугава», «Сурья», «Ростсельмаш» и «Ротор», хорошо показавшие себя в матчах на юге. После победы в турнире из приз газеты «Советская Россия» наверняка не захотят ограничиваться ролью статистов и армейцы Ростова-на-Дону, имеющие славные традиции.

Конкуренция, словом, ожидается весьма и весьма острая. Как видно из высказываний наставников москвичей, они не называли в числе претендентов на выход в высшую лигу своих сегодняшних соперников. Мало кто полагал тогда, что прошлогодний аутсайдер сумеет возглавить турнирную таблицу.

Динамонцы Ставрополя и армейцы Москвы занимают на сегодня 2-е и 3-е места, так что нам с вами, уважаемые зрители, предстоит стать свидетелями матча лидеров.

#### СОСТАВЫ КОМАНД

##### ЦСКА

№ 1 Юрий Шишков  
№ 2 Андрей Афанасьев  
№ 3 Дмитрий Галлямин  
№ 4 Сергей Колотовкин  
№ 5 Сергей Фокин  
№ 6 Дмитрий Быстров  
№ 7 Игорь Корнеев  
№ 8 Валерий Брошин  
№ 9 Валерий Масалитин  
№ 10 Владимир Татарчук  
№ 11 Валерий Глушаков  
Капитан команды —  
Валерий Глушаков  
Главный тренер — мс.  
засл. тренер УССР  
Сергей Иосифович Шапошников

##### «ДИНАМО» (Ставрополь)

№ 1 Анатолий Пата  
№ 2 Юрий Бобрышев  
№ 3 Александр Новиков  
№ 4 Александр Никитин  
№ 5 Александр Костин  
№ 6 Валерий Задравных  
№ 7 Александр Захариков  
№ 8 Юрий Пудышев  
№ 9 Сейран Осипов  
№ 10 Валерий Корнеев  
№ 11 Евгений Груничев  
Капитан команды —  
Юрий Пудышев  
Главный тренер —  
Борис Алексеевич Стукалов

#### ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья всесоюзной категории Вадим Жук (Минск);

судьи на линии — судьи республиканской категории Владимир Модян (Нарва), Сергей Слива (Каунас).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и указано на световом табло стадиона.

Фото В. Михайлова

Пресс-центр московского «Динамо»

Авторы: О. Кузнецов, С. Чуев  
Ответственный за выпуск О. Кузнецов

Очередные матчи чемпионата СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:  
в воскресенье, 26 июня (высшая лига)  
«ДИНАМО» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Москва)  
Начало в 18 часов  
в понедельник, 27 июня (первая лига)  
ЦСКА — «СПАРТАК» (Орджоникидзе)  
Начало в 18 час. 30 мин.

#### Центральное агентство «РЕКЛАМА»

##### АВТОМАТИЧЕСКИЙ ФОТОАППАРАТ «КИЕВ-35А» —

это узкопленочный (формат кадра 24×36 мм) аппарат с центральным затвором. Он бесступенчато отрабатывает выдержки от 1/500 до 4 секунд. Фотоаппарат весит всего 200 г. Это позволяет носить его в нагрудном кармане.

«Киев-35А» рассчитан на широкий круг фотолюбителей. Цена 85 руб.

ПО «Завод «Арсенал»

Цена 20 коп.

**RED ARMY** 21.06.1988 г.

Заказ 569

Тираж 5000

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН  
«ДИНАМО»

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ДИНАМО»

51-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

ПЕРВАЯ ЛИГА



Пятница

24

июня

1988 г.

ЦСКА —  
„ДИНАМО“  
(СТАВРОПОЛЬ)

## СВИДАНИЕ ПОСЛЕ РАЗЛУКИ

Сегодня постоянные посетители нашего стадиона после долгого перерыва вновь будут наблюдать за играми чемпионата страны среди команд первой лиги. На поле выйдут коллективы, с первых же туров своими результатами заявившие о самых серьезных намерениях.

Так, например, футболисты ЦСКА первые четыре тура прошли, не потеряв ни одного очка, и возглавляли турнирную таблицу. А начиная с 6-го тура, единоличным лидером стали уже сегодняшние соперники армейцев — динамовцы Ставрополя, потерпевшие первое поражение в чемпионате лишь в двенадцатом матче.

Сейчас, когда команды провели по 15—16 матчей (из положенных 42-х), вся борьба еще впереди. Однако на сегодняшний день москвичи и ставропольцы находятся в группе лидеров. Причем, если от армейцев иного и не ожидали, то очевидный прогресс в игре «Динамо» — одна из неожиданностей турнира.

Несмотря на отсутствие из-за травм ряда ключевых игроков, команда стартовала просто отлично. Отрадно, что в нынешнем году динамовцами, кажется, преодолен пресловутый «комплекс чужого поля». На выезде, судя по результатам, они чувствуют себя ничуть не хуже, чем дома.

Так уж получилось, что в год юбилея третьей подряд победы ЦДКА в чемпионате страны, нынешнее поколение клуба будет вести борьбу за возвращение в лигу сильнейших. А ведь у очевидцев тех, сорокалетней давности, событий, видимо, и сейчас перед глазами решающая игра за чемпионский титул. И автогол И. Кочеткова, и ответный штурм, в результате которого ситуация резко изменилась, и жаркие споры на трибунах по поводу мяча, решившего исход встречи, а также еще одного, забитого при счете 1:1 в ворота победителей, но не засчитанного.

Да, все это было. Страсти давно улеглись. С этого памятного матча минуло множество соревнований, в которых высшая футбольная справедливость не раз расставляла всех по своим местам.

Судьбе было угодно распорядиться так, что юбилейный год армейцы встретили во втором эшелоне, находясь, естественно, не в лучшем настроении. Возможность улучшить это настроение видится в одном — вернуть команде место в высшей лиге.

### «ДИНАМО» (СТАВРОПОЛЬ): ГОД НЫНЕШНИЙ И ГОД МИНУВШИЙ

В веселом настроении заканчивали наши гости прошлогодний чемпионат. В частности, перед заключительным 44-м туром динамовцы все еще находились в опасной зоне.

Это произошло не случайно и не вдруг. Своего апогея кризис достиг после матча с торпедовцами Кутаиси. На эту встречу ставропольцы выходили на поле собственного стадиона под свист трибун. Казалось, что долготерпеливые болельщики краевого центра «расплачиваются» со своими любимицами за две неудачи в Абовяне и Орджоникидзе, где динамовцы вчистую проиграли «Котайку» и «Спартаку». На поверхку же вышло, что любители футбола выдали хозяевам той встречи своего рода аванс за бесцветный матч, который не принес им ничего, кроме раздражения и разочарования. Хоть встреча с кутаисцами завершиласьничью — 0:0, очков ставропольцам она не принесла, поскольку закончилась 13-м по счету сверхлимитнымничейным результатом. Ставропольское «Динамо» опустилось тогда на 19-ю ступень турнирной таблицы. Всего два очка отделяли коллектив от рокового 20-го места. Запас, что накопила команда к концу первого круга, расходялся, как утренний туман, и перед клубом открылась наездная колея во вторую лигу.

И это неудивительно: за весь второй круг до злополучного матча с кутаисским «Торпедо» посланцы Ставрополя сумели выиграть всего-навсего одну встречу.

«Каждый год команда «Динамо» решает одну и ту же проблему — выжить. Вероятно, потому что все время перед ней стоят сиюминутные задачи, без загляда в завтра, без перспективы, без трезвой оценки потенциала и уровня притяжаний. Разве можно конструировать на месяц, от силы на два? Почему цели у наших динамовцев такие приземленные, без полета, пусть дерзкой, но фантазии? Когда дойдет команда до поиска своего стиля, своей игры, своего отличного от других лица?

Каждый год ждут болельщики перемен, но чуда все нет и нет», — пишет в те дни «Ставропольская правда», выступившая с большой статьей под названием «Разлад», посвященной удручающему положению дел в коллективе.

В ответ на эту критическую статью в той же газете появилась заметка, подписанная старшим тренером команды

«...Надо смотреть правде в лицо. Да, на определенном этапе мы утратили требовательность к себе и самокритичный подход. Успех в начале сезона затмил внутренние проблемы. А они, к сожалению, нарастали все с большей силой.

Мы не ищем слов оправдания, да и не вправе их искать. Действительно, факты, изложенные в статье, имели место. В августе в команде сложилась нездоровая атмосфера, ряд игроков допустили нарушения дисциплины. Это не способствовало дальнейшему успеху. Игра пошла на спад...

Мы заверяем, что приложим все усилия для решения основной задачи команды — остаться в первой лиге.

Мы знаем и горячо любим своего ставропольского болельщика. Мы верим в него, и он должен поверить в нас. Потенциальный запас моральных и физических сил у нас есть... При всех недостатках наша команда способна решать трудные задачи...

Сегодня мы держим экзамен на стойкость. Футбол — это игра коллективная. Как проявятся наши бойцовские качества в экстремальной ситуации, ответ даст только время».

Время показало, что динамовцы экзамен на зрелость выдержали. Финишный спurt прошедшего сезона не только позволил коллективу закрепиться в первой лиге, но как бы стал основой успешного выступления его на старте нынешнего чемпионата.

«Уроки прошлого года взяли на заметку, — заявил перед началом сезона капитан «Динамо» Ю. Пудышев. — Готовились к чемпионату серьезно. Кого-либо отметить трудно. И старожилы, и новички отдали подготовке все силы...».

А что думает о предсезонной подготовке в планах на текущий сезон главный тренер команды Борис Алексеевич Стукалов?

— Я только что вернулся с совещания тренеров команд первой лиги, — сказал Стукалов, — на котором выяснилось, что почти все команды приняли обязательства бороться за место в первой десятке. Я думаю, что и нам выполнение такой задачи по плечу.

— Довольны ли Вы результатами предсезонных сборов?

— Первый сбор в Сочи не принес желаемых результатов. Во-первых, не все игроки еще были в строю, а во-вторых, качество полей на Черноморском побережье Кавказа, как и в прошлые годы, оставляет желать лучшего. Нам только с «Днепром» удалось сыгратьничью — 0:0, а два других поединка мы проиграли: торпедовцам Москвы — 0:4, «Шахтеру» — 0:2.

Гораздо большее удовлетворение принесли итоги поездки в НРБ. И не только потому, что мы во всех контрольных встречах добились побед. Подключились к тренировкам все игроки, качество полей было хорошим, можно было работать и над техникой, и над тактикой, и над физическим состоянием спортсменов, можно было нангрывать звенья, проверять связи и варианты.

— И все-таки были ли более или менее сильные спарринг-партнеры среди болгарских клубов?

— Клуб «Хебър» из Пазарджика выступает в первой лиге национального первенства Болгарии. Мы выиграли у этой команды со счетом 3:1. Голы забили В. Суший — 2 и А. Никитин. Потом победили команды второй лиги — «Марица» (Пловдив) — 2:1, «Коммуна» (Величково) — 2:0 и «Ракиту» (Ракитово) — 4:0.



— Болельщиков интересуют изменения в составе клуба. — Ну, вероятно, любители футбола видели или слышали, что в составе донецкого «Шахтера» играет А. Кобозев, который даже забил гол динамовцам Киева в чемпионате страны. В московском «Динамо» выступает С. Ушаков. Попросился с командой И. Симонов. В клуб пришел из московского «Динамо» многоопытный А. Новиков. Первый сезон будет играть в «Динамо» и Ю. Бобрышев, ранее выступавший в «Роторе» и «Уралане». Третий новичок команды — это А. Мясяников, воспитанник ставропольской школы-интерната спортивного профиля. Вот и все изменения в составе команды.

— Последний этап подготовки вы проводите в Кисловодске. Цель этого периода?

— Нагрывают стандартных положений, занятия по совершенствованию техники.

Настроение у всех хорошее, все рвутся в бой. Особенно объединили ребят первые победы в официальных матчах розыгрыша Кубка первой лиги. Это вселяет оптимизм на будущее.

## «ГЛАВНОЕ — НЕ РАСКИСТЬ, А ДЕЛАТЬ ДЕЛО»

Таково настроение сейчас у почитателей популярной армейской команды. Они остаются оптимистами несмотря на то, что их любимый клуб — некогда один из общепризнанных лидеров отечественного футбола, вошедший во все справочники под славными названиями ЦДКА, ЦДСА и, наконец, ЦСКА, второй раз за последние четыре года вынужден расстаться с группой сильнейших.

Тревога за судьбу любимой команды у ее поклонников обострилась четыре года назад, когда, по существу, был создан совершенно новый коллектив, состоящий из очень молодых «необстреливших» игроков.

Ю. Морозов с самых первых шагов пошел по рискованному пути. Трудно поверить в то, что можно создать крепкую, дерзкую, высококлассную команду на пустом месте, без костяка опытных и, главное, преданных клубу спортсменов. Ю. Морозов же поспешил отказаться от услуг тех, кому можно доверять, чей высокий авторитет нужно было использовать для сплочения коллектива и к чьему мнению полезно прислушиваться в вопросах чисто игровых. С уходом ветеранов словно корни у команды были подрублены. Занявшие их места молодые и не имевшие опыта футболисты еще только подавали надежды. Им бы годок-другой поиграть бок о бок со зреющими мастерами, органично впитывая в себя их футбольную мудрость и, что еще более важно, преданность команде, армейскому клубу. Такой возможности молодые армейцы были лишены.

Ломка была нужна, более того, необходима — так считал один из ближайших помощников Морозова. — Дело в том, что в команде появились футболисты, со временем составившие ее основу, которые были довольны положением середнячков, поскольку их постоянно удовлетворяла игра в пол силы. Клуб с такими славными традициями не мог себе этого позволить. И мы можем быть только благодарны Ю. А. Морозову за то, что он нашел в себе силы пойти на резкое обновление команды. А что касается игроков, с которыми мы в свое время расстались, то скажу так — ветеран должен быть всегда примером для новичков — и в тренировке, и в игре, и в жизни. А много ли из тех игроков сейчас на виду? Только Б. Кузнецов в «Спартаке», — продолжил он свою мысль.

К сожалению, не только Б. Кузнецов, выступающий в настоящее время за «Ростсельмаш», но и еще один питомец ЦСКА — воспитанник армейской СДЮШОР А. Мостовой в прошлом сезоне нашел свое место в рядах нынешнего чемпиона, а у него, по свидетельству специалистов, большое будущее. Присоединился к нему в этом году способный Градиленко, который, окончив школу армейского клуба, некоторое время набирался опыта в «Красной Пресне».

И кто гарантирует, что у иных армейцев нынешнего поколения, чье становление в большом футболе пока не состоялось, не возникнет желания испытать себя под другими знаменами, под которыми, глядишь, и улыбнется удача.

Многие из тех, кто последние годы, выступая в ЦСКА, ничем себя там не проявил, сейчас чуть ли не на первых ролях в других командах высшей лиги. Значит, дело в организации всего футбольного «хозяйства» в армейском клубе. И ни для кого не секрет, что наставники ряда клубов давно уже с интересом присматриваются к некоторым, пока не проявившим себя армейцам. Отсюда следует, что необходимо еще более внимательно подойти к подготовке резерва, взять под

спортивных клубов, призванных готовить и делегировать в главную армейскую команду самых перспективных мастеров.

В прошлом сезоне Ю. Морозов неоднократно утверждал, что между отдельными игроками и линиями достигнуто необходимое взаимопонимание, говорил о стабилизированной игре армейцев, о том, что у команды выработалась свой почерк. Теперь ясно, что в тот момент желаемое выдавалось за действительное и осуществлять задуманное не удалось.

Было бы неправильно целиком возлагать вину за прошлогоднюю неудачу на одних тренеров и руководителей армейского футбола, ибо такой подход снижает роль самих спортсменов.

Можно предъявить серьезные претензии к целому ряду футболистов, от игры которых ждали гораздо большего. К тем же Брошину, Татарчуку, не раз приглашавшимся в различные сборные, что является для футболиста высокой честью, но далеко не в каждом матче за свой клуб демонстрировавшим все, что умеют, на что способны.

Необходимо также учсть целый ряд не зависящих от армейцев и вполне объективных причин, которые самым существенным образом повлияли на неблагоприятный для них исход чемпионата. В частности, факты грубейших судейских промахов в ряде матчей с участием ЦСКА, что явилось главной причиной суммарного результата двух матчей с «Зенитом», оказавшегося не в пользу армейцев. Все помнят, как судья В. Кузнецов совершил грубую ошибку в первом из этих матчей, что и повлияло на его исход.

Нельзя не вспомнить постоянные приглашения игроков ЦСКА в сборные команды, из-за чего в клубе были немалые трудности с организацией учебного процесса, стабилизацией состава. Приглашения эти почетны, престижны, только столь ли нуждались наши сборные в играх армейцах, которые и в своей команде не достигли пока высокого мастерства?

Но как бы там ни было, надо быть реалистами. Не видеть слабых сторон в игре ЦСКА тоже нельзя. Труд рабочей бригады оценивается по конечному результату, количеству и качеству проделанной работы. Оценка деятельности спортивного коллектива должна складываться из этих же показателей. А они у армейцев, к сожалению, оказались невысокими.

Может быть, армейцам и удалось бы отстоять (в который раз) свое место в высшей лиге, окажись они чуточку удачливее, но мнение о состоянии команды это бы не изменило. Ведь не каждая из редких побед ЦСКА выглядела убедительной. Низкой была результативность, плохи дела с организацией обороны. Иными словами: итог выступления ЦСКА в чемпионате-87 обусловлен невысоким качеством игры. Больших успехов в спорте может добиваться только коллектив единомышленников. Создание его — задача не из легких, но решать ее просто необходимо. Причем, основу такого коллектива должны составлять люди, выросшие и воспитанные в нем.

## СЛОВО — РУКОВОДИТЕЛЯМ ЦСКА

На вопросы отвечают: председатель Спортивного комитета Министерства обороны СССР В. Марущак и начальник ЦСКА В. Захаров (по материалам газеты «Красная звезда»)

**В. Марущак.** Выделю самую наболевшую проблему для команд — подготовку тренерских кадров. Мы выпустили этот вопрос из поля зрения. Без должной требовательности относились к отбору тех, кого направляли на учебу в Высшую школу тренеров. Недостаточно доверяли молодым тренерам-офицерам, которым надо было дать возможность по-настоящему поработать с окружными командами, где бы они могли приобрести необходимый опыт. Когда же семь лет назад пост старшего тренера ЦСКА оказался вакантным, своего армейского специалиста, достойного возглавить команду ЦСКА, не оказалось. Пришлось пойти на приглашение тренера со стороны.

Сегодня очевидно, что эта практика не оправдала себя. Сначала О. Базилевич, а затем Ю. Морозов, не будучи знакомы с традициями, со спецификой армейского футбола, не способствовали повышению класса и эффективности игры команды ЦСКА. Во главе армейских команд должны стоять люди не по должности, а, если так можно сказать, по духу своему, сроднившиеся с Вооруженными Силами.

— Специалисты и любители футбола в абсолютном большинстве своем придерживаются именно этой точки зрения. Учтена ли она при назначении новых наставников ЦСКА?

**В. Марущак.** Да, главным тренером назначен известный футбольный специалист, заслуженный тренер УССР Сергей Иосифович Шапошников. Он много лет работал с армейскими командами Львова и Одессы, два полных сезона руководил футболистами ЦСКА. При нем они заняли пятое и седьмое места в чемпионатах страны. К обязанностям старшего тренера — начальника команды привлечено Владимира Степан-

— И все же давайте вернемся к вопросу о причинах, приведших ЦСКА к неудачам.

**В. Марущак.** Я далек от мысли задним числом винить во всем лишь бывшего наставника ЦСКА. Не ставлю под сомнение его умение организовать тренировочный процесс, его подход к методике подготовки спортсменов. Не вызывало возражений и стремление Ю. Морозова создать молодую перспективную команду. Однако воплотить в жизнь свои идеи он, к сожалению, пытался не лучшим способом.

Когда Ю. Морозов принял ЦСКА, в команде было немало опытных футболистов, чей высокий авторитет и мастерство можно и должно было с пользой использовать в процессе становления коллектива. Но тренер пошел по иному пути. Почти сразу он поспешил отказаться от услуг футболистов, являющихся носителями лучших традиций клуба. Это привело к тому, что за четыре года ЦСКА так и не стал коллективом единомышленников, которому по силам решать серьезные задачи.

— Но многие полагают, что есть тут доля вины и руководителей армейского спорта...

**В. Марущак.** Трудно с этим не согласиться. Отмечу, однако, тот факт, что руководители Спорткомитета Министерства обороны СССР и ЦСКА не раз пытались понравить Ю. Морозова, но к любым замечаниям и советам он относился чрезвычайно болезненно, считая их вмешательством в учебно-тренировочный и воспитательный процесс. В итоге команда лишилась целой группы игроков, которые, кстати, сейчас с успехом выступают за другие клубы. Вот лишь некоторые из них: Б. Кузнецов, А. Мостовой, Ю. Суров, В. Гречнев, В. Ковач, И. Коняев.

— Но, наверное, вина за неудачу ложится и на игроков команды?

**В. Захаров.** Увы, это так. Как отметил комсорг футбольной команды Д. Галлямин, отношения между тренерами и спортсменами не сложились. Противоречия между Ю. Морозовым, его помощниками и коллективом разрослись настолько, что привели к фактическому отказу группы футболистов от двухразовых тренировок, причем они ссыдались тогда на чрезмерную усталость, связанную с повышенными нагрузками, испытываемыми по ходу сезона.

Следует признать, что, оказавшись в критической ситуации, тренеры не проявили должной требовательности, тактичности, не попробовали найти индивидуальный подход к игрокам. Все так. Но ведь и футболисты не имели никакого права столь безразлично относиться к судьбе попавшей в трудное положение команды.

— Не вытекает ли из Ваших слов решение о формировании кардинально обновленного состава команды?

**В. Захаров.** Мы пришли к выводу, что необходимости в этом нет... Мы усилили коллектив ЦСКА несколькими опытными игроками, такими, к примеру, как В. Глушаков и А. Мох. Оба они выступали в составе ЦСКА прежде, однако не по своей воле оказались в дальнейшем в клубах первой лиги. Не исключено, что коллектив пополнится еще несколькими спортсменами, но только при условии, что каждый из них изъявит желание выступать за ЦСКА и будет к этому всесторонне подготовлен. Главной задачей тренеров будет сплотить игроков единой целью.

— Но не будет ли из футболистов заранее обречен на длительное пребывание в запасе?

**В. Захаров.** Мне понятна обеспокоенность многих почитателей команды тем, чтобы футболисты не пересиживали, как это бывало прежде, на скамейке запасных. Мастерства такое «сидение» им не прибавит. Не подошедшие по каким-либо причинам в основной состав игроки будут переведены в команду ЦСКА-2, выступающую во второй лиге. Именно она должна взять на себя часть функций нынешнего дубля. Попутно замечу, что Ю. Морозов с помощниками уделяли ЦСКА-2 минимум внимания. А жаль, ведь эта команда создавалась с целью подготовки равнозначного резерва на каждое место в коллективе ЦСКА. Теперь руководство клуба намерено строго следовать этому принципу. Ну и возможен, конечно, перевод отдельных футболистов в низовые команды.

— Как будут строиться взаимоотношения ЦСКА и других армейских команд в дальнейшем?

**В. Марущак.** В течение многих лет эти отношения были деловыми и конструктивными. Вспомним, сколько воспитанников львовского и хабаровского футбола, играли в ЦСКА. Бместе с тем ветераны ведущего армейского клуба, закончив выступления в нем, помогали становлению молодежи в низовых коллективах. К сожалению, в последнее время эти взаимоотношения осложнены. По первому желанию тренер ЦСКА из этих команд «выдергивали» футболистов, ни о не задумываясь о том, действительно ли они нужны команде. При этом клубы не получали никакой компенсации.

Но есть и другая сторона проблемы: спортивные руководители на местах, похоже, стали забывать о том, что одна из задач их команд — готовить и делегировать в ЦСКА наиболее способных игроков. Руководство твердо намерено исправить существующее положение.

— Как мыслится связь команды с общественностью?

**В. Захаров.** Правильная и своевременная постановка вопроса. Нет оправдания тому, что Ю. Морозов искусственно отгородился от общественности, избегал любых встреч не только с болельщиками, но и с членами совета ветеранов спорта ЦСКА. О том, что в будущем ничего подобного не произойдет, могу сказать сегодня твердо.

## ПРЕДСЕЗОННАЯ ПОДГОТОВКА ЦСКА И ПРОГНОЗЫ НА ПРЕДСТОЯЩИЙ СЕЗОН

Рассказывают главный тренер С. И. Шапошников и начальник В. И. Стрешний

— Основной задачей первого сбора явилось восстановление функциональных качеств, — сказал С. И. Шапошников. — Как обычно, в Кудепсте состоялись тренировочные матчи с клубами высшей и первой лиг. Однако, прежде чем сообщить результаты, скажу об изменениях в составе армейцев. Из игроков переведен в СКА «Карпаты» Медведь, по окончании службы в армии вернулся в Ташкент Пятницкий и покинет нас Савченко, написавший заявление об уходе. Что касается пополнения, то оно пока невелико. Это — Глушаков, Мох и Биджнев, причем двое первых раньше выступали в ЦСКА. Зная, что болельщиков нашей команды волнует состояние здоровья Березина, с удовольствием сообщу, что Сергей тренируется в общей группе, хотя пока и по индивидуальному плану. Надежда на его возвращение в строй сохраняется.

А теперь о сыгранных на юге встречах, рассматриваемых нами как составная часть учебно-тренировочного процесса. Мы проводили их без нескольких игроков основного состава, которые отсутствовали по разным причинам, в том числе нападающих Масалитина и Татарчука. Результаты таковы: «Локомотиву» и «Заре» уступили соответственно 0:2 и 0:1, двумя составами с московским «Торпедо» сыграли — 0:0 и 2:1, а динамовцам Тбилиси (это была, несмотря на поражение, наиболее содержательная игра) проиграли — 1:3.

Далеко идущие выводы из этих встреч, конечно, делать не следует, однако то, что команда испытывает острый дефицит умеющих забивать форвардов, очевидно уже сегодня. Над усилением игры в атаке мы и будем работать в ближайшее время...

— Новинкой нынешнего сезона стал розыгрыш Кубка Федерации футбола СССР для команд первой лиги, — сказал В. И. Стрешний. — С одной стороны, соревнование, безусловно, полезное, ибо благодаря ему отпадла необходимость искать спарринг-партнеров. Однако есть здесь и отрицательные моменты, в частности интенсивный график, согласно которому мы за двенадцать дней на размокшем, тяжелом от дождя поле провели пять матчей. Это несколько нарушило ход учебно-тренировочного процесса на последнем и оттого особенно важном этапе подготовки к чемпионату страны.

Что касается результатов, то они таковы: две нулевые ничьи с «Гурней» и «Памиром», с одинаковым счетом 1:1 сыграли с «Колосом» (у нас гол забил Мох) и «Котайком» (Гусейнов) и выиграли — 1:0 (Попович) у «Пахтакора». Таким образом, набрано шесть очков из десяти возможных, но для первого места в подгруппе их оказалось недостаточно.

Оценивая игру команды на юге, тренерский коллектив в первую очередь выразил озабоченность низкой результативностью. Неумение реализовывать выгодные моменты особенно наглядно проявилось в игре с «Котайком», когда армейцы по существу весь второй тайм провели на половине поля соперников и тем не менее довольствовались ничейным результатом.

Гораздо удачнее мы действовали против «Пахтакора». После забитого гола армейцы могли увеличить свое преимущество, но нас вновь подвели неточные удары. Во втором тайме инициативой уже чаще владели ташкентские футболисты, однако самоотверженная игра ЦСКА в защите позволила сохранить победный счет.

Кстати сказать, из игроков выделялись Глушаков, Брошин и Мох. Однако ими список футболистов, реально претендующих на место в основном составе, на сегодня, пожалуй, и ограничивается.

А теперь о командах, способных претендовать на две заветные путевки в класс сильнейших. На наш взгляд, роль лидера вполне может взять на себя «Пахтакор», игроки которого, как никогда, целенаправленно готовятся к чемпионату. И без того сильный состав команды укрепился группой